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A lészpedi „szent leján" 

1969 nyarán indultam először Moldvába, hogy megismerkedjem a Keleti-Kárpá-
tokon túl élő csángómagyarok életével. Vonzott elszigeteltségükben megőrzött ar-
chaikus kultúrájuk. Hogy könnyebben boldoguljak a távoli Lészpeden, Szabófalván, 
Gaiceánában (Unguri-Magyarfalu), utazásom előtt felkerestem néhány 1941-ben ha-
zatelepült csángó családot Baranyában, Szárászon, Mekényesen és Egyházaskozáron. 
Tudakozódtam moldvai életükről, szokásaikról, hallgattam hiedelemtörténeteiket s 
szoktattam fülemet a számomra nem egészen ismeretlen, régies beszédükhöz. Buko-
vinai székely lévén, inkább csak egyes szavak voltak számomra ismeretlenek, a 
dialektus nem. 

Egyházaskozáron furcsa történetet hallottam, ami erősen felkeltette érdeklődé-
semet. Egyik egyházaskozári csángó család tízesztendős fia villanyoszlopra mászott 
s az áram megölte. Szülei éppen készültek „Móduvába", hogy felkeressék a „szent 
lejánt" s „mondassanak" a gyermekről. Hová került a túlvilágon? Bejutott-e a 
mennybe, vagy valamilyen szenvedőhelyre került? Mit tehetnének érte? Van-e va-
lami kívánsága? 

Mekényesről is készülődött két asszony az Anna-napi búcsúra Lészpedre, ők is 
szándékoztak találkozni a „szent lejánnal", de egészen más célból. Az egyik asszony 
azért akarta felkeresni, hogy „kitapodja a bélit s a haját mind kitépje", mert a 
menyét egészen megbolondította, „kirekesztette az eszit". A menyecske járt a „szent 
lejánnál", meghallgatta jövendöléseit, látomásait, imádságokat kapott tőle s annyira 
a hatása alá került, hogy külön költözött népes családjától, böjtölt, imádkozott ál-
landóan. Egy idő után neki is látomásai lettek, álmában találkozott és beszélgetett 
számos szenttel, elhatározta, hogy ezentúl Istennek szenteli életét. Beszélgettem ezzel 
az asszonnyal is és elhatároztam, hogy én is felkeresem a „szent lejánt". 

ö Lészpeden élt s mielőtt odautaztam volna, már jártam $ Szereten túli Gai-
ceánában (Unguri-Magyarfalu), jó 150 kilométerre van a két falu egymástól. A 
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